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Religia în Rusia Sovietică 

Asttel glăsueşte Constituţia Sovietică despre re
ligie. După publicarea acestei Constituţii mulţi din ce
tăţenii sovietici au crezut cu adevărat in libertatea re
ligioasă, făcându-şi iluzia că acum în politica bolşevică 
internă s'a întâmplat ceva schimbare spre bine, a ve
nit sfârşitul perzecuţiilor contra Bisericii; cu un cuvânt 
s'a crezut că a venit adevărata libertate. 

In biserici de pe amvon, preofimea a început să 
tălmăcească credincioşilor însemnătatea acestui articol 
din Constituţie, zicând : „Dumnezeu a luminat pe bol
şevici, acum ei îşi dau seamă. ." Scriitorul sovietic C. 
Fedin călătorind pe Volga în zilele proclamării Con
stituţiei, în notiţele sale de drum publicate în gazeta 
„Pravda" cu ton alarmant a comunicat cum că în bi
serica din oraşul Novgorod un diacon în timpul servi
ciului divin a rostit ectenia mare : „Pentru Constituţia 
Sovietică, care a repus clerul în drepturile sale, Dom
nului să ne rugăm!" 

In Vax, alt centru însemnat de pe Volga, în tim
pul adunării părinţilor în chestiuni şcolare s'a făcut 
propunerea: „Având în vedere că clerul prin Consti
tuţia actuală a recăpătat toate drepturile sale, putem 
să aprobăm Introducerea s t u d i u l u i religiunii în 
şcoală". Tot atunci scriitorul Fedin a semnalat şi ur
mătorul fapt: Până Ia proclamarea Constituţiei, cola
borarea ortodocşilor cu „sfaroobread|ii" era eschisă, 
iar acum în oraşul Gorchii vedem unirea lor .— ei 
împreună fac serviciile divine. 

Evident, astfel de fenomene n'au putut să nu a-
larmeze oficialitatea sovietică. Şeful celor „Fără Dum
nezeu", E. Iaroslavschii a începui să lămurească la 
rândul său masele poporului, cum trebue să înţe
leagă Constituţia. El a declarat că nici o societate sau 
asociaţie religioasă n'are dreptul la nici un fel de pro
prietate, Deasemenea, aceste asociaţii nu sunt persoane 
juridice. Apoi s'a tipărit şi răspândit în masele largi 
ale populaţiei o broşură „Călăuza ajutătorului", în care 
cu cinism se mărturisea cum înţelege oficialitatea bol
şevică Ari. 124 din Constituţia sovietică. Iată ce spune 
Iaroslavschii: „Elementul neproductiv, păgubitor, para
zitar şi spoliator ca popa, mulla şi rabinul rămâne şi 
pe mai departe ca atare, până când el nu se lapădă 
de meseria sa şi până când nu alege şi nu se ocupă 
cu v reo muncă de folos obştesc, adecă până când el 
nu încetează să fie popa". 

„Pentru a da posibilitate fiecărui cetăţean 
să-şi manifeste libertatea conştiinţei sale, Biserica 
în Uniunea Sovietică se desparte de Stat, dease
menea şi Şcoala de Biserică. Libertatea cultului 
religios ca şi libertatea propagandei antireligioase 
e recunoscută pentru toţi cetăţenii". 

Art. 124 din Constituţia Uniunii Sovietice. 

Provocându se la art. 12 al aceleiaşi Constituţii: 
„Cine nu munceşte acela să nu mănânce", întreg cle
rul pierde toate drepturile sale cetăţeneşti. Oficialita
tea bolşevică a fost speriată când Iaroslavschii a sus
ţinut că .în 1937 Rusia Sovietică mai are încă 30.000 
de asociaţii religioase, care toate sunt sub influinţa şi 
conducerea elementelor reacţionare". 

Prin astfel de lămuriri art. 124, atât de liberal în 
ţara Sovietelor ca şi în întreaga lor Constituţie, s'a 
redus la o simplă păcăleală a străinătăţii. De atunci, 
persecuţiile contra Bisericii s'au intensificat, metoda lor 
a devenit mai rafinată. A luat fiinţă „Gugb", o secţie a 
Cechei. S'a făcut registraţia clerului de toate cultele. 
Toţi preoţii au trebuit să se înregistreze, iar cei ne
înregistraţi se consideră ca unii cari funcţionează ne
legal şi serviciul lor era considerat ca conspirativ, 
contra revoluţionar. Registraţia s'a făcut numai după ce 
se răscolea întreg trecutul respectivului. Astfel a putut 
să facă şi s'a făcut o curăţire generală a îniregului 
cler. Iată de ce acum pretutindeni în Uniunea Sovie
tică întâlnim preoţi fugari. Ei sunt rezultatul curăţirii din 
anii 1937—38. 

Cea mai recentă „reformă" bolşevică stă în a-
ceea că, mai 'nainfe credincioşii cari doreau a des
chide biserică, ei înşişi căutau preotul şi găsindu-1 îl 
înregistrau în Gugb local, dând şi girul lor pentru loia
litatea lui faţă de regim şi numai atunci respectivul 
primea permisiunea de funcţionare. 

Acum situaţia e alta. Cei dornici a avea preot 
nu pot să-I caute ei, ci îl dă Gugb, adecă Ceea. Evi
dent, că preoţii eşiţi prin mâinile Cechei sunt antrenaţi 
în aşa tel, încât credincioşii fug de astfel de preoţi şi 
bisericile se închid. La batjocura această satanică se 
adaugă darea excesiv de mare asupra bisericilor. In 
anul acesta darea e ridicată cu 120 0/°. Astfel o bise
ricuţă mică din Moscova plăteşte dare anuală 25.000 
ruble. 

Gazeta „Bezbojnic" speră ca prin astfel 'de mă
suri religia să dispară, sau Ia cel mai rău caz să a-
jungă sub controlul partidului comunist. 

Şi totuşi nici viclenia bolşevică, nici lagările de 
concentrare, nici chiar împuşcarea preofimei şi a cre^ 
dincioşilor nu dau rezultatul dorit pentru bolşevici j 
credinţa pe pământul rusnsc n'a dispărut. Invers: per-
zecuţiile întăresc pe cei credincioşi; extazul religios 
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păirunde şi captivează tot mai mult şi tot mai adânc 
populaţia. Tăria aceasta captivează tineretul sovietic. 
„Dacă ei pot rezista şi răbda toate şi credinţa lor nu 
slăbeşte, atunci înseamnă că aici este cev i superior", 
aşa declară comsomolijii. Gazeta Bezbojnic — Fără 
Dumnezeu, Nr. 14, strigă că în Uniunea Sovietică, în a-
anul 1939, mai sunt încă zeci de mii de asociajii re
ligioase şi conducătorii lor atrag în sânul lor nu numai 
pe simpli muncitori, ci chiar şi pe „Sîahanovţi" prin 
aceea că Biserica acum nu mai este ca altădată. Apoi 
mai adaugă: ca să putem învinge aceste rămăşiţe aie 
trecutului, ni-ar trebui câteva cincinale de muncă în
cordată. Iaroslavschif, în ziua de 14 Maiu a. c. a de
clarat că Uniunea Sovietică mai are încă 30 milioane 
credincioşi, iar oraşul Moscova are v reo jumătate de 
miiion. De sigur, cifra aceasta el a micşorat-o. 

Organul oficial al armatei „Crasnaia Zvezda" spune 
că în baia militarilor po(i să vezi o mulţime de soldaţi 
cari poartă pe gât cruciuliţe de lemn. 

Gazeta Bezbojnic Nr. 3 spune că în Moscova, 
lângă porţie lui Petru s'a descoperit o mănăstire de 
maici care funcţiona pe ascuns şi a cărei călugărite 
au fost toate comuniste din organizaţiile locale. In o-
raşul GorodeJ cu multe asociajii religioase şi acum 
po(i auzi cum membri comsomolului cântă împreună 
cu credincioşii: 

A trăit aici cândva lisus 
Dreptate nouă El ni a 'dus, 
A suferit şi a pătimit 
Viafa Sa ne-a dăruit ... 

In gazeta Comsomoliscaea Pravda - Dreptatea ti
neretului comunist, găsim plângerile oficialităţii, care 
controlând organizaţiile tineretului comunist din pro
vincie, a constatat cum cuceresc tineretul îndrumătorii 
organizaţiilor religioas. „Organizatorii noştri încă n'au 
însuşit metoda eficace de apropiere către tineret. In 
cluburile comsomole domneşte plictiseală, murdărie, 
ect. Iar Ia cei religioşi veselie, curăţenie şi în genera! 
atmosfera e mai caldă, mai frăţească., ." Cum se 
vede, „asaltul Cerului" nu succede. 

Am pomenii mai nainte de preojimea fugara. Ea e 
rezultatul ultimilor perzecujii contra Bisericii creştine. 
Preo{imea aceasta a câştigat o dragoste deosebită din 
partea poporului. După ea se face vânătoare ca în 
timpurile perzscujiilor împăraţilor păgâni. Aceasta preo • 
Jirne a devenit păstrătoarea zelului creştin în general 
şi în special a curăţeniei Ortodoxiei. De aceea în Ru-
sia Sovietică credincioşii în caz de nevoie preferă să se 
adreseze acestora de cât preoţilor oficiali. Aici ei ştiu 
cu siguranjă că „părintele suferă pentru credinjă, iar 
acolo e trimis de Gugb şi Dumnezeu îl ştie*... Din 
aceeaş cauză în mai multe locuri bisericile sunt închise, 
penfrucă credincioşii preferă să stee fără preot, decât 
să aibă unui trimis de Ceea. 

Acum asociajiile celor fără Dumnezeu şi au pro
pus să lichideze pe aceşti preoţi fugari, ce întreţin 
conspiraţia superstiţiilor creştine. 

Cu ce ură scriu despre aceşti preoţi gazetele 
bolşevice şi cu ce patimă vânează după ei toate or
ganele poliţieneşti se poate închipui. Pentru ceice îi 
prind urm28ză răsplata, iar pentru cei prinşi urmează 
moartea sau munca în lagăre. Şi cu toate acestea, 
cu ajutorul lui Dumnezeu, pe tot întinsul Rusiei se 
vesteşte cuvântul Domnului. 

Adeseori însăşi administraţia colhozurilor îi as
cunde, pentrucă numai cu ei poji „să-ţi uşurezi sufle

tul". Numai dela ei cu adevărat primeşti şi botezul şi 
cununia ortodoxă. 

Zilele acestea, pe scenele teatrului din Moscova 
a fost jucată piesa Iui L. Leonov „Lup", în care o 
figură centrală e părintele fugar Laurenjiu Acest erou 
prin situaţia sa captivează. Chiar critica spune: „Acest 
erou este jertfa nedreptăţii sociale"... Iar păr. Lauren|iu 
aşa spune despre viata sa : „Suntem puşi Ia naftalină 
până la învierea de obşte"... 

Astfel întreagă Rusia ortodoxă cu Biserica ei e 
pusă, e culcată sub călcâiul şi scuipatul celor „Fără 
Dumnezeu". Se pare că aşa este. Dar numai tru* 
pul Bisericii şi al na(iei e zdrobit, însângerat; sufle
tul ei nebiruit e purtat în lungul şi în latul ei, până Ia 
învierea care se apropie. A C. 

D e ce iubim Ortodoxia?... 
In toamna anului 1938 dl loan Blânaru, procuror 

la Tribunalul Arad, a pus la dispoziţia Rectoratului Aca
demiei de Teologie din Arad suma de 2.000 lei şi zece 
acvarele, pentru a se distribui ca premii celor mai buni pre
dicatori dintre studenţii teologi. 

Fapta aceasta frumoasă, vrednică de toată lauda, a 
stârnit fiori de însufleţire şi dragoste de muncă. Subiectul 
dat: Iubirea Ortodoxiei, cu subtitlul: De ce iubim Orto
doxia, — a fost pregătit de studenţi, apoi prezentat la con
curs, prin rostire, în capela Academiei. 

Deşi cuprinsul lucrărilor se apropie mai m>4t de ca
racterul conferinţelor decât al predicilor, având totuşi în ve
dere că ele înfăţişează credinţele vii ale unor studenţi harnici, 
mărturisite cu entuziasmul firesc vârstei — fără pretenţie de 
multă originalitate — şi constatând că fiecare dintre concu
renţi a prezentat Ortodoxia sub altă şi altă faţă, ca pe-o 
icoană sfântă în mozaic, incăt toate laolaltă, din mai 
multe laturi de privire, arată: De ce iubim Ortodoxia, 
~- Consiliul profesoral a hotărît să încresteze acest moment 
din istoria Academiei prin publicarea lor. 

Facă Bunul Dumnezeu ca acest mănunchiu de ma
nifeste, răsărite ca nişte seminţe de primăvară din inima 
tinerilor învăţăcei în ale religiei şi teologiei creştine să ro
dească, să insufle, să aprindă şi să hrănească în fiii nea
mului românesc idealul ce ardea ca farul in părinţii şi 
străbunii noştri: 

Dragostea sfântă pentru credinţa dreaptă. 
II. V. F. 

- Vremurile pe care omenirea le trăeşte de câţiva 
ani încoace sunt caracterizate prin mari şi grele sbu-
ciumâri. 

O concepţie de viaţă care odată părea că a reuşit 
să sădească fericirea în sufletele oamenilor se prăbuşeşte 
şi deşertăciunea ei este din ce in ce mai vădită. Con
cepţia pozitivist-materialistă a fost hrana sufletească a 
multora, pe care i-a îndepărtat de izvorul de înţelep
ciune şi dragoste al Bisericii, dar i-a lăsat cu sufletul 
pustiu şi secătuit. 

Acum umilită omenirea se întoarce la ceea ce ne
buneşte a părăsit odinioară; se scutură de jugul mate
rialismului distrugător de suflet, convinsă că fericirea, 
pacea şi liniştea n'o găseşte decât în sânul Bisericii creştine. 

Trăim deci vremuri a căror duh ne duce spre tre
cut, spre credinţa şi Biserica strămoşilor, care singură 
ne va da echilibrul sufletesc şi buna înţelegere dintre 
noi. pierdute în aventura raţionalistă. 
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Atunci când ne întoarcem ca nişte fii rătăciţi, este 
necesar să avem o cunoştinţă cât mai temeinică a Or
todoxiei, pentru ca pătrunzând în miezul ei să o iubim 
cu toată căldura sufletului, stând pentru ea întotdeauna 
gata de jertfă. 

La anul 1054 uneltiri diavoleşti reuşesc să rupă 
din trupul Bisericii lui Hristos, o mare parte din cre
dincioşi, care din motive omeneşti, părăsesc dreapta 
credinţă, se constitue intr'o nouă biserică ; biserica de 
Apus, pretinzând că sunt continuatori ai drumului schi
ţat de Mântuitorul Iisus in învăţăturile Sale. 

Istoria creştinismului cunoaşte dela această dată 
două biserici, cea de răsărit, ortodoxă sau dreptmări-
toare şi cea de apus; care s'a rupt din matca creştinis
mului primar. 

Cu timpul din biserica apuseană s'au catolică s'au 
mai despărţit şi alte două ramuri, ajungând ca în zilele 
noastre turma lui Hristos să se împartă în patru mari 
părţi: Biserica ortodoxă sau răsăriteană, catolică sau a-
puseană, protestantă şi anglicană. 

O comparaţie obiectivă î n t r e confesiuni ne duce 
la constatarea evidentei superiorităţii a Ortodoxiei atât 
din punct de vedere al concepţiei doctrinei cât şi din 
punct de vedere naţional, şi aici rezidă motivul dra
gostei şi ataşamentului nostru faţă de Biserica drept-
măritoare a Răsăritului. 

In ceeace priveşte partea dogmatică, Biserica 
ortodoxă, datorită caracterului ei, n'are un prea mare 
număr de dogme ; Ortodoxia îşi face un titlu de glorie 
din faptul că a continuat neschimbată învăţătura Iui Ii
sus Hristos, respectând oriunde Revelaţia divină şi Sf. 
Tradiţiune. Niciuna din inovaţiile omeneşti care se gă
sesc în mare cinste la celelalte confesiuni şî in special 
în biserica Romei, nu este şi niciodată n'a fost admisă 
în Biserica Răsăritului. 

Doctrina ortodoxă nu cunoaşte dogme care contra
vin spiritualităţii divine, Sfântului Duh şi învăţăturii 
primelor veacuri apostolice şi patristice. Noi n'avem 
dogme ca: primatul papal — ce poate fi privită dea-
dreptul de. erezie, a filiocvelor, purgatorului, a azimei la 
împărtăşanie, o imalculata conceptio, sau inovaţia cu 
cultul inimii lui Iisus Hristos. 

Dogmatica ortodoxă în raport cu celelalte confe
siuni se prezintă pură, străbătută de lumina vie a Du
hului Sfânt, lipsită de balastul lucrurilor pământeşti, ca
re scoboară şi compromit valoarea dumnezeiască a în
văţăturii creştine. 

Biserica ortodoxă în doctrina, în viaţa ei liturgică 
şi harică este pătrunsă puternic şi vizibil de suflul divin 
al Duhului Sfânt; de aceea îi este, în mod general, dat 
atributul de duhovniceasca, pnevmatică. 

Ortodoxia îşi are esenţa şi temeiul existenţei, în spe
cial în Evanghelia sfântului apostol Ioan, care este E-
vanghelia dragostei dumnezeieşti. 

Dragostea divină lucrează în Ortodoxie, dar ea 
trebue simţită şi nu explicată sau legiferată ; aşa că de 
aici spiritul de generalitate în ceeace priveşte numărul 
dogmelor, puţine în Ortodoxie. 

Puntea de legătură .intre Dumnezeu şi om n'o face 
după concepţia ortodoxă legea sau dispoziţiunea nor
mativă, ci dragostea, manifestată şi concretizată în cultul 
ortodox, care reprezintă viaţa în Dumnezeu, din care 
vine cunoaşterea, în care se concentrează autoritatea, 
prin care se asigură ierarhia şi organizaţia. 

Ortodoxul se adapă din viaţa şi acţiunea liturgică : 
sufletul lui nu este satisfăcut de sala de lectură sau de 
Conferinţe, cum se mulţumeşte protestantul, 

Din pnevmatisrnul ortodox decurge o concepţie 
despre legătura omului cu Dumnezeu, despre viaţa veş
nică cu totul superioară. în Ortodoxie, tuturor celorlalte 
confesiuni. 

Dragostea divină face o uniune desăvârşită între 
om şi Dumnezeu şi tot ea sta la baza metodei de cu
noaştere în Ortodoxie. 

Pe când „catolicismul caută să înţeleagă cu raţiu
nea conţinutul revelaţiei, adevărul ei absolut, ortodoxis
mul caută să înţeleagă absolutul adevărului revelat nu 
prin raţiune, ci prin directă pătrundere mistică" (N. 
Crainic) 

Păcatul strămoşesc a alterat firea omenească, întu
necând chipul lui Dumnezeu, după asemănarea căruia 
s'a făcut omul; natura omenească a suferit prin păcat 
mari pierderi, aşa că mântuirea constă din reintegrarea 
omului în divinitate. „Dumnezeu s'a făcut om pentru 
ca să fim îndumnezeiţi" (Sf, Atanasie cel Mare). 

Catolicii împodobesc natura omenească cu anumite 
daruri divine, donum superadditum — neinerente si 
neimanente, ci numai adăugate firii omeneşti. Prin păcat 
s'au pierdut numai aceste daruri, firea rămânând esenţial 
nealterată. 

Din această deosebire de vederi: catolicismul priveşte 
ca importantă reconcilierea, iertarea păcatelor, pe când 
soteriologia ortodoxă insistă asupra principiului de re
generare, de identificare cu divinitatea „prin participare 
la lumina divină" (Sf. Ioan Damaşchin) 

Orientul creştin are în miezul vieţii sale actul 
dumnezeiesc al învierii, In romano-catolicism biruie sen
sibilitatea unui etern prohod, tragicul din mântuire, căci 
ei accentuiază asupra actului de jertfă care întunecă bu
curia tineră şi luminoasă a învierii. 

Liturgia ortodoxă se desăvârşeşte in Sf. împărtă
şanie, preînchipuitoarea minunii învierii, accentul căzând 
nu pe uman, pe Golgota, care deprimează şi cerneşte 
sufletele, ci pe bucuria învierii, pe transfigurarea Tavo-
rului, care divinizează, ridică pe creştin spre cer. 

Cultul ortodox — încununat prin Liturgie — nu 
este egalat în frumuseţe şi spiritualitate de nici un alt 
cult. Liturgia -ortodoxă înlesneşte în modul cel mai 
perfect unirea cu divinitatea, îndumnezeirea creaturii, 
căci în ea creştinul trăeşte un mediu ideal, pe care firea 
omenească şi-1 poate apropia, dar care în acelaş timp 
nu scoboară, nu prejudiciază spiritualitatea divină; este 
perfect compatibil cu Dumnezeirea. 

Iată cum vede un protestant cultul Bisericii răsă
ritene. „Pentru un ortodox, cultul e o adevărată hrană 
spirituală, la care ia parte cu toată fiinţa sa. Ceasuri 
întregi stă în picioare, privind la icoane şi închinându-se, 
aşteptând clipa însemnată, când prin uşa dela iconos
tas se va face trecerea cu sfintele daruri. Tămâia cre-
iază o atmosferă de taină sfântă. Muzica corului fără 
de oprire şi fără de sfârşit umple pe incetul sufletul de 
o armonie supranaturală. Insfârşit ca o desăvârşire su
premă a slujbei, împărtăşirea îl face să întâlnească un 
Dumnezeu, care astfel intră în viaţa lumii, întocmai cum 
s'a petrecut in timpul vieţuirii pământeşti a lui Iisus 
Hristos. Unui creştin răsăritean nici o predică nu i-ar 
putea vorbi intr'o limbă mai intimă mai directă" (W. 
A. Visser't Hooft). 

Aceeaş nuanţă de duhovnicesc se desprinde din 
iconografia ortodoxă. O icoană ortodoxă se deosebeşte 
de icoanele bisericii occidentale prin felul sever, serios, 
ascetic al execuţiei. 

Creaţia artistică nu se bucură de preţuire uman-
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estetică, ci valoarea ei constă în gradul de revelaţie pe 
care latent îl poartă în sine. 

Iconografia ortodoxă este o dogmatică în linii şi 
culori, conţinând în arta sa năzuinţele profunde ale 
vieţii şi evlaviei. 

Biserica ortodoxă nu prezintă numai superioritate 
spirituală, ci are meritul de a fi făcut să rodească ad
mirabil în ogorul vieţii pământeşti sămânţa învăţături
lor creştine, organizând in metodele cele mai perfecte, 
o viaţă ideală şi raporturile cele mai creştineşti pentru 
credincioşii ei. 

Ca metodă pastorală Ortodoxia n'a cunoscut nici 
odată mijloacele tari, ci a procedat cu duhul blândeţei 
cuceritoare de suflete, astfel că n'are în trecutul ei nici 
vărsări de sânge, nici crime ca acele săvârşite de sfânta 
Inchiziţie. 

Ortodoxia nu crede în puterile lumeşti, ci nădăjdu-
eşte numai în puterile spirituale, opunând forţei şi nă
vălitorilor armele resemnării şi scutul dragostei propo
văduite de Hristos. 

Ortodoxia sădeşte in sufletul creştinului, pe lângă 
blândeţe, înţelegere şi îngăduinţă, o preţioasă calitate: 
sinceritatea, căci ea „nu te învaţă nici când eşti in fa
milia ta, nici când eşti în viaţa publică, nici când eşti 
în cele mai ciudate situaţii de stat, să porţi undeva, 
îndărătul capului într'o cutiuţă ascunzătoare de păcate 
vestitul „rezervatio mentalis" (M. Manoilescu). Catolicul 
„rezervatio mentalis" rodeşte in ipocrizie şi minciună. 

Din cauza atitudinii refractare faţă de orice ino
vaţie omenească, Ortodoxiei i-se reproşează că este duş
mana progresului, că n'ar fi un mediu prielnic pentru 
cultură şi civilizaţie, ci a încremenit în formele vechi. 

Dar se ştie foarte bine că a progresa „nu înseamnă 
a uita şi a schimba învăţăturile Sfintei Scripturi, după 
nevoile şi capriciile omeneşti" (II. V. Felea). 

Catolicismul se mândreşte cu cultura şi civilizaţia 
care a înflorit sub influienţa lui, dispreţuind Ortodoxia 
şi acuzând-o de neproductivitate. 

Uită, în mijlocul bogăţiilor şi a bunurilor pămân
teşti, că Ortodoxia s'a sbătut în cea mai neagră sărăcie, 
iar luptele pe care a trebuit să le ducă, pentru a păs
tra întreagă şi nealterată învăţătura creştină, in faţa va
lului de păgâni şi nu rareori a uneltirilor şi nelegiui
rilor din Apus, nu erau atmosfere potrivite unei prea 
rodnice activităţi pe teren cultural. 

Totuşi realizările Ortodoxiei în domeniul spiritual, 
deşi modeste, nu sunt de dispreţuit. 

Ioan Ageu 

D u m i n e c a 9 d u p ă Rusal i i 

Intre valuri 
Sfânta Evanghelie de azi ne istoriseşte despre 

umblarea Iui Iisus pe mare, despre dorinţa apostolu
lui Petru de a merge şi ei pe apă şi despre îndoiala 
care 1-a făcut să se cufunde. Am putea spune, că a-
postoiul Petru este aci înfăţişat aşa cum a fost el 
toată viaţa lui trăită pe pământ. Dacă l-am urmări pas 
cu pas, dela chemarea la apostoiie şi până la sfârşi
tul vieţii, am vedea că aceeaş fire înflăcărată s'a lup
tat în el cu aceeaş slăbiciune omenească in faţa valu
rilor răscolite de vânturile vieţii. 

Dacă nu pas cu pas, cei puţin câteva momente 
să vedem din viaţa sfântului apostol Petru şi vom în
ţelege 

1. Lupta firii înflăcărate din el cu slăbiciunea o-
menească şi 

2. Că în noi se dă aceeaş luptă. 
I. 

Chemat la apostoiie, Petru a fost între cei din
tâi care a lăsat toate şi a urmat lui Iisus Hristos. 
După înmulţirea pâinilor, când Mântuitorul a făgăduit 
pâinea cea spre fiinţă, adecă sfânta Cuminecătură, 
împreună cu ceialalţi apostoli şi Petru a stat la în
doială şi zicea: „Grea este această vorbă! Cine poate 
s'o asculte?" Tot acolo însă, când Iisus îi întreabă: 
„Nu vreţi şi voi să vă duceţi ?" în Petru a învins în
flăcărarea şi a răspuns: „Doamne, la cine ne vom 
duce ? Tu ai cuvintele vieţii veşnice. Şi noi am crezut 
şi am cunoscut, că tu eşti sfântul lui Dumnezeu". 

Altădată în părţile Chesariei lui Filip, Iisus a 
întrebat pe ucenicii să i : „Cine îmi ziceţi voi că sun t?" 
Petru s'a grăbit să dea răspunsul: „Tu eşti Hristosu!, 
Fiul Iui Dumnezeu celui viu". In răspunsul acesta era 
credinţa că Iisus Hristos este Mântuitorul lumii şi în
sufleţirea că ei, apostolii au fost învredniciţi să-I fie 
ucenici. Totuş, abia paste câteva clipe, când Mântuito
rul le-a vestit că trebue să pătimească, să fie omorît 
pentru mântuirea lumii, Petru ar fi vrut să se pună 
deacurmezişui, să oprească patimile şi răstignirea şi 
cu acestea şi mântuirea. Credinţa arătată în Fiul lui 
Dumnezeu e numită de Domnul piatra pe care se va 
zidi Biserica Iui Hristos. Gândul de a opri patimile, e 
numit tot de Mântuitorul: Satana. Nu era el nici pia
tră, nici satana, ci în el se frământa piatra credinţei 
şi gândul satanic. 

Iarăşi altădată, când Mântuitorul mergea cu uce
nicii spre grădina Ghetslmani şi le vestea că ei toţi 
se vor lepăda dela el, Petru sări să răspundă; Dacă 
toţi se vor sminti întru tine, eu niciodată. Sunt gata 
să merg şi Ia temniţă şi la moarte cu tine, In aceeaş 
noapte însă s'a lepădat de Hristos înaintea unor slugi 
ai jidovilor. 

Aceeaş luptă cu valurile a fost dusă de Petru 
şi după înălţarea Domnului la cer. El e cel dintâiu care 
botează o familie întreagă dintre păgâni şi tot el ce
rea împreună cu alţii ca păgânii să ia întâi legea mo
zaică, apoi să fie increstinaţi. In Antiohia a fost cer
tat pentru aceasta de apostolul Pavel. 

Dar Petru şi-a dat bine seama de înflăcărarea 
şi de slăbiciunea sa. Aşa de pildă, când e primit din 
nou la apostoiie după lepădarea sa şi când Iisus I-a 
întrebat de trei ori : „Mâ iubeşti tu mai mult decât 
aceştia", Petru a răspuns: Doamne tu ştii că te iu
besc, tu toate ştii, tu ştii că slăbiciunea omenească 
m'a făcut şi zic că e grea vorba despre Trupul tău 
ca pâne a vieţii; slăbiciunea aceasta m'a făcut să-ţi 
zic că nu trebue să fii răstignit; slăbiciunea m'a fă
cut să mă lapăd de fine înaintea slugilor. Tu insă 
toate le ştii, tu ştii că în inima mea totdeauna a ars 
cu flăcări mari dragostea către tine, că te-am iubit şi 
te iubesc, Doamne fu ştii că te iubesc şi pentru iubi
rea aceasta tu ştii să-mi Ierţi slăbiciunea. 

Intr'una din epistolele saie aşa de frumos scrie 
Petru creştinilor de pretutindeni: „Adăugaţi la cre
dinţa voastră: fapta bună, iar la fapta bună: cunoş
tinţa, la cunoştinţă : înfrânarea, la înfrânare: răbda
rea, la răbdare: evlavie, la evlavie: îngăduiala fră
ţească, iar la îngăduiala frăţească:dragostea". 

II. 
Dar gândiţi-vă, ce s'ar alege din puţina noastră 

credinţă, fără iubire. In noi, în fiecare, se dă aceeaş 



luptă între credinţă şi slăbiciune şi noi ne luptăm ca 
Petru şi ne îndoim şi ne cufundăm în faţa valurilor. 

Frumuseţea legii iui Hristos ne înflăcărează pe 
toţi şi suntem gata să-i urmăm ca Petru când a fost 
chemat Ia apostoiie, dar sunt aşa de puţini cei care 
pot îngenunchia în faţa sfintei Cuminecături şi să zică : 
Cred că acesta este însuş preacurat Trupul tău şt 
acesta este însuş scump Sângele tău. Celor mai mulţi Ie 
pare greu cuvântul, cum îi părea lui Petru. 

Patimile Mântuitorului sunt ascultate în săptămâna 
mare cu o duioasă dulceaţă, avem şi credinţa că ele 
au fost primite de Hristos pentru mântuirea noastră, 
dar în noi stăruie cu tărie gândul pământesc şi ne 
împotrivim şi nu vrem să omorîm păcatul din no'. 
Peste toate acestea, în noi se naşte întrebarea pusă 
nouă înşine, cum şi*a pus-o Petru întrebând pe Mân
tuitorul : Doamne, la cine ne vom duce ? 

Ne numim creştini, adecă următori ai învăţătu
rilor Iui Hristos. Unii, cel puţin dintr'o frumoasă în
sufleţire, ar fi gata să sufere temniţă, chiar şi moarte 
pentru Hristos, dar aşa de lesne ne lepădăm de el 
în faţa jidovilor sau a celor ce. s'au pus în slujba lor. 
Povestea un băiat, că în atelierul unde lucra ei, între 
alţii era un evreu, care tot mereu batjocorea pe Hris
tos, Biserica creştină. La întrebarea: Ce faceţi atunci 
creştinii din atelier? băiatul a răspuns: Ce să facem? 
Tăcem. Mie n u m i place că batjocureşte, dar el e mai 
mare şi cum să-i spun? 

N'aţi avut vreodată careva aceeaş slăbiciune de 
a vă lepăda de Hristos ca băiatul acesta şi ca Petru ? 

III. 
Cu toată slăbiciunea aceasta omenească, noi ne 

putem smulge din îndoială şi putem înfrunta valurile. 
Credinţă care să mute şi munţii, nu toţi putem să 
avem. După cuvintele apostolului Pavel chiar credinţa 
aceasta tare, de să mute şi munţii, dacă-i lipseşte 
ceva, nu preţueşte nimic. De-ar fi numai cât un gră
unte de muştar, însă ar avea iubire, toate le poate 
învinge. 

Dacă tu poţi zice şi gândi ca Petru: Doamne tu 
toate ştii, tu ştii că te iubesc, atunci slăbiciunea din 
tine nu mai e slăbiciune. Iubirea îi dă tărie. Puţină
tatea credinţei se înmulţeşte se întregeşte prin iubire. 

Şi viaţa creştinească şi viaţa de toate zilele sunt 
ca marea înviforată, cu valuri ce tălăzuesc în faţa şi 
în preajma noastră. Ca să nu ne cufundăm prin frică 
şi îndoială, adăugaţi puţinei credinţe dragostea. De 
poţi zice: Doamne, tu ştii că te iubesc şi Doamne 
scapă-ne, nu vor fi primejdii şi valori primejdioase 
din care să nu fii apucat de mâna nevăzută a Mân
tuitorului. 

Prot. F, Codreanu 

O nouă deciziune ministeri
ală pentru reglementarea 

sectelor religioase 
Prin surprindere Monitorul Oficial din 15 Iulie 

1939 Nr. 161 publică o nouă deciziune ministerială ca 
normă de reglementare a sectelor religioase din Ro
mânia. In timp de trei ani consecutivi fiecare titular 
dela Departamentul Cultelor a elaborat câte o deci
ziune în cauză, fără a se ajunge Ia o reglementare 

stabilă şi definitivă. Deciziunile precedente căutau să 
tempereze şi să îndrume la ordine toate categoriile de 
sectanţi. 

Actuala Deciziune — din ce motive — dupăce interzice 
funcţionarea unui lung şir de sectanţi; îmbracă secta 
baptistă, adventiştii de ziua 7-a şi pe creştinii după 
Evanghelie, cu drepturi aproape egale cu a Cultelor 
istorice, dacă au fost în fiinţă şi au funcţionat la data 
de 14 Iulie 1938. Pentru orientare desprind părţile mai 
esenţiale din actuala deciziune. 

In capitolul I se înşiră asociaţiile religioase cu 
totul interzise, cari prin doctrina şi politica lor rituală 
aduc atingere legilor de orgunizare a Statului, contra
vin bunelor moravuri, siguranţei Statului, ordinei şi li-
niştei publice. Aceste sunt: Asociaţiile mileniste. Penti-
costalişti, Tremurătorii, Biserica lui Dumnezeu Aposto
lică, Pocăiţii nazareni, Adventiştii reformaţi, Secerătorii, 
Hliştii, Inochentişiii şi Stiliştii. 

Aceslor sectanţi organele administrative şi poli
ţieneşti sunt autorizate să le dreseze acte de urmărire 
şi dare în judecată. 

Capitolul II se ocupă cu modul de obţinere au
torizaţiei de funcţionare a unei asociaţiuni religioase 
în general. E o chestiune de viitor: privitoare la noui for
malii sectare de altă nuanţă decât acele existente, 
atât autorizate cât şi a celor interzise. 

In capitolul III sunt indicate asociaţiile religioase 
autorizate — din oficiu — sau mai bine zis prin însăşi 
natura deciziunii. Ace sie asociaţii religioase, sau secte, 
sunt: baptiştii, adventiştii de ziua 7 a şi creştinii după 
Evanghelie. 

In fine capitolul IV se preocupă de felul de func
ţionare a sectelor autorizate deja prin deciziunea 
prezentă. Pentru funcţionarea unei asoc. religioase lo
cale se recere un număr de 50 credincioşi capi de 
familie. In caz de lipsă credincioşii aparţinând unei 
secte autorizate si domiciliaţi în mai multe comune se 
pot asocia pentru complectarea numărului recerut. De-
asemenea pentru funcţionarea unei case de rugăciuni 
e necesar un număr de 50 credincioşi şi să fie situată 
la o depărtare de 200 m, dela bisericile altor Culte. 

Sectarii autorizaţi prin prezenta Deciziune cari au 
funcţionat şi au fost în fiinţă la data de 14 Iulie 1938 
sunt scutiţi sau dispenzaji de numărul minim de a în
truni 50 capi de familie într'o localitate putând funcţi
ona cu un număr şi mai redus. 

Deasemenea casele de rugăciuni sectare deja 
existente Ia 14 Iulie 1938, sunt dispenzate de a res
pecta distanta prevăzută de 200 metri faţă de locaşu
rile de rugăciuni ale altor Culte. 

In viitor case de rugăciuni se pot deschide şi în
chide numai cu autorizaţie dela Ministerul Cultelor. 
Orice servicii religioase cari trebuesc săvârşite afară 
de casele de rugăciuni se vor face numai cu avizul 
autorităţilor locale; sunt scutite ceremoniile dela înmor
mântări de astfel de autorizaţii. 

In termen de 3 luni sectarii autorizaţi trebue să 
se conformeze actualei deciziuni. 

Deciziunea prezentă intră în vigoare pe data pu
blicării In Monitorul Oficial; adecă 15 Iulie a. c. iar 
deciziunile anterioare sunt şi rămân abrogate (Art. 20). 

O mare greşală s'a făcut şi o mare jignire s'a 
adus Cultelor istorice, prin dispensa acordată în pri
vinţa numărului de membrii cerut pentru autorizaţie şi 
a distantei caselor de rugăciuni sectare de ale altor 
Culte 

Deacum înainte sectarii autorizaţi, abia existenji 
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înir'o localitate, pot funcţiona in dragă voie, pentrucă 
toleranta a devenit normă de drept. 

Deasemenea in casele de rugăciuni existente şi 
edificate ca o provocare în faja şi pe aceaş stradă cu 
bisericile ortodoxe de azi înainte pot manifesta sgo-
motos, că legile le protejază. 

Manopera şi unealta ucigătoare de neam şi lege 
îşi arată cu rânjet colţii şi după 20 de ani dela unire, 
fără să ne cugetăm la urmaşi. 

Cerem cu toată insistenta suprimarea şi scoate
rea din vigoare a aliniatului 6 din Art. 7 a actualei De-
ciziuni ministeriale pentru -pacea şi liniştea dintre culte 
şi protejarea bunului simt de dreptate istorică, 

Pr. Dr. R. Popa 

Informaţiuni 
I. P . S. S. Mi t ropol i t N i c o l a e a sfinţit la Bran 

vechea bisericuţă adusă de Regina Măria dintr'un sat 
din jud. Mureş şi clădită în curtea castelului. 

După moartea Reginei, A. S. I. Arhiducesa Ileana 
i a dus la îndeplinire dorinja dând poporului, prin sfin
ţire arhierească, vechea şi frumoasa bisericuţă de 
lemn. 

I. P S. Sa Mitropolitul a evocat cu acest prilej 
îndemnurile care ne vin dela defuncta Regină şi de 
dincolo de mormânt. 

In m e m o r i a r e g i n e i M ă r i a se va ridica la 
Bicaz o mănăstire cu hramul „Maica Domnului a tu
turor mângăerilor". Comitetul de iniţiativă în frunte cu 
prim-ministrul tării este semnat de I. P. S. S. patriarhul 
Nicodim şi de d-nii N. Iorga, Al Vaida, C. Argetoianu, 
P . Andrei, N. Zigre şi A. Rădulescu. 

f P r e o t e a s a E l e n a Hă lmă jan , In ziua de 19 
Iulie, când clopotul Catedralei vestea miezul zilei, suf
letul veneratei preotese Elena, soţia părintelui Ioan 
Hălmăjan din Igriş, se desprindea de trupul pământesc 
spre a se înălţa în slăvi senine, aşa cum senină i-a 
fost şi viaţa, plinind vârsta de 76 ani. Născută din fa
milie preoţească — fiica părintelui Constantin Popescu 
din Măderat — a irăit pentru parohienii sojului ca cea 
mai nemijlocită forţă sufletească, promovând pastorala 
celui sortii dânsei ca şi tovarăş de viată. Domnul a 
chemat-o la sine, aşa cum dânsa se ruga: „fără să 
zac şi fără să sufăr". Un scurt atac de cord pe când 
sta la masă şi sufletul s'a desprins uşor, sburând spre 
vecinicie. O moarte mai frumoasă nici nu se mai 
poate imagina. Dumnezeu o dă cejor aleşi ai Săi. 

Alături de familia îndoliată, ne rugăm Domnului 
să-i aşeze sufletul cu sfinţii Săi (ct.) 

O r g a n e l e o f ic ia le u n g a r e din Ucraina-Sub-
carpatică au închis ultimele patru şcoli româneşti care 
mai fiinţau în această regiune, lăsând copiii Românilor 
fără învăţătură, iar preojii şi învăţătorii fără salarii. 

Min i s t e ru l E d u c a ţ i e i N a ţ i o n a l e a cedat Loja 
francmasonilor din Arad liceului industrial „A. Vlaicu". 
Bravo I... 

La c u r s u r i l e d e p e r f e c ţ i o n a r e a învăţătorilor 
{inute la Arad, din partea preoţilor Aradului a con
ferenţiat păr. II. Felea despre „Biserica ortodoxă în 
cultura română" şi dela Bucureşti păr. cons. patriarhal 
Pr. A. Crăciunescu despre „Mitropolitul Şaguna". 

L a T i m i ş o a r a , în biserica monumentală din car

tierul Mehala, s'a sfinţit Duminecă steagul asociaţiei 
misionare „Oastea Domnului" de acolo. Au luat parte 
delegaţi din peste douăzeci de parohii din Banat. Si
biul a fost reprezentat prin păr. A. Nanu şi Gr, Florsea, 
care au adus şi reprezentat filmul cu Patimile Domnu
lui. Dela Arad a luat parte păr. C. Turicu. 

A s t r a B ă n ă ţ e a n ă editează dela 20 Iulie c. un 
cotidian, „Dacia", având primredactor pe dl R. P. Roşu 
şi administrator pe Dr. N. Hfeşiu. 

Aceeaş Astră mai publică şi o foaie săptămâ
nal pentru popor „Luminătorul". 

Activitatea aceasta pentru răspândirea culturii prin 
foi româneşti merită toată lauda şi întreg sprijinul nostru. 

C. P r e o ţ i cari pleacă în concediu sunt rugaţi 
să-şi lase factorilor poştali adresa, La administraţia 
revistei se returează, din astfel de cauze, numere pe 
care apoi nu le mai putem trimite. 

Anunţ şcolar 
Se aduce Ia cunoştinţa celor interesaţi că pefi-

ţiunile de primire în Academia Teologică din Arad 
pentru anul şcolar 1 9 3 9 / 4 0 se vor înainta Consiliului 
Eparhial ort. rom. din Arad, până la data de 14 Sep
temvrie 1 9 3 9 , anexând în original următoarele acte: 

1. Dip orna de bacalauriat sau cea de Seminar 
teologic, sau de Şcoală normală confesională ortodoxă 
cu 8 clase, 

2 . Extras de botez dela Oficiul parohial, eliberat 
în timpul cel mai recent, 

3 . Certificat medical, prin care să se constate 
integritatea corporală şi spirituală a petiţionarului, 

4 Certificat de moralitate dela Oficiul parohial, 
la care aparţine petiţionarul, 

5. Certificat dela preotul Jocului că ştie citi cu 
litere cirile şi că are aptitudini pentru cântări, 

6. Certificat despre situaţia militară, dacă este 
înrolat, 

7. Ceice cer şi sunt primiţi ca solvenţi vor îna
inta obligaţiune din partea părinţilor sau a tutorului 
că vor plăti regulat chsituelile de întreţinere obliga
torii în internat în cursul anilor de studii. 

8- Tax ?Ie şcolare pentru studenţi', cari se înscriu 
întâia dată sunt da 1 .100 lei, iar pentru cei ce con
tinuă studiile 1 .000 lei. 

9. Taxele de intretinere în internat sunt : 8 0 0 0 
lei anua', care sumă se plăteşte în 3 rate anticipative 
ia Rectorat: 3 . 0 0 0 lei ia înscriere, 2 . 5 0 0 lei ia 1 Ia
nuarie 1 9 4 0 şi 2 . 5 0 0 Iei Ia 1 Aprilie 1 9 4 0 . 

10. Toţi studenţii sunt obJgati a locui în inter
natul teologic. 

11 . Nici un student nu poate fi primit în Aca
demia Teologica sau la examene, dacă nu este în or
dine cu taxate şcolare şi de internat. 

12. La intrare în internat fiecare student va a-
duce cu s ine: 6 cămăşi, 6 perechi de indispensabili, 
3 cămăşi de noapte, 6 perechi de ciorapi, haine de 
pst ( 1 — 2 perini, 1 plapomă sau pătură, flecare cu 
câte 2 schimburi albe, 2 cearceafuri şi 1 cuvertură de 
pat albă), 3 ştergare, 3 şervete, un pahar, o ceaşcă, 
3 farfurii, 1 lingură, 1 linguriţă, 1 cuţit, 1 furculiţă, 
piepteni, săpun, perie de dinţi, de haine, de ghete şi 
îmbrăcămintea necesară. Studenţii sunt obligaţi a-şi 
procura şi purta uniforma preoţească (reverenda). Fără 
de aceste obiecte nici un student nu va fi primit în internat, 



13. Petiţiunile se vor timbra legal şi se vor scrie 
cu mâna proprie. Cele netimbrate, ori neînzestrate cu 
actele cerute se vor restitui nerezoivate. 

14. Petiţionarii vor indica domiciliul şi oficiul 
poşta', scrise corect şi legibiî. 

15. înmatriculările şi înscrierile studenţilor se fac 
la Rectoratul Academiei în zilele de 28—30 Septemvrie 
1939- Cei intârziaţi pot fi înmatriculaţi şi îescrişi numai 
cu aprobarea Consiliului Eparhial. 

16. Cursurile vor începe la 1 Octomvrie 1939. 
ToJI studenţii se vor mărturisi la Păr. Duhovnic al 
şocalei la îeceperea cursurilor. 

Consiliul Eparhial ort. rom. 
din Arad 

Ordine-Circulare 
Nr. 5335/1939. 

Se comunică în copie, pentru strictă observare 
ordinul Sî. Sinod, referitor la trecerea evreilor la 
creştinism: 

Copie: Patriarhia Română. Sfântul Sinod. No. 
2081 luna Iulie ziua 13 anul 1939. Prea Sfinţite, cu 
frăţească dragoste avem onoare a vă aduce la cu
noştinţă, că Sf. Sinod în şedinţa sa dela 27 Iunie 1939, 
ocupându-se cu problema trecerii evreilor la creştinism, 
a luat următoarea hotărîre: 

1. „Sf. Sinod îşi menţine hotărîrea sa din 15 
Martie 1938 prin care se hotăreşte să nu se mai ia 
în seamă nici o cerere de trecere la ortodoxie a evre
ilor dacă nu va fi însoţită de actul doveditor că so
licitatorul este cetăţean român prin respectarea tutu
ror formelor legale. 

2. Preoţii sunt îndatoraţi a face tuturor evreilor 
doritori de a intra în creştinism o catehizare cât mai 
serioasă şi să nu păşească la actul botezului până 
când nu vor avea încredinţarea deplină că trec la 
creştinism din convingsre, iar nu din interese streine. 

3. Se va intervenita locul în drept ca ofiţerii de 
stare civilă să nu facă în acte menţiunea de trecere 
la ortodoxie a evreilor decât numai în baza certifica
tului de botez eliberat de autorităţile bisericeşti". 

Vă rugăm deci a lua cuvenitele măsuri pentru 
observarea strictă de către preoţi a dispoziţiunilor Sf. 
Sinod cuprinse în punctele 1 şi 2 de mai sus, binevoind 
a cunoaşte că tot astăzi am intervenit Ia Onor. Gu
vern în sensul celor cuprinse în punctul 3 al hotărî-
rli sinodale de mai sus. 

Primiţi vă rugăm» Prea Sfinţite, ale noastre întru 
Hristos frăţeşti îmbrăţişări. 

L. S. Preşedinte Patriarh ss. Nicodim. Director 
ss. Pr. Gh. Vintilescu. 

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 

Nr. 5459/1939. 
Se dispune pentru conformare următorul ordin 

al Sf. Sinod: 
Copie: Patriarhia Română. Sf. Sinod. No. 2196 

luna Iulie ziua 17 anul 1939. Prea Sfinţite, Cu fră
ţească dragoste avem onoare a vă aduce la cunoştinţă 
că Sf, Sinod, în şedinţa dela 1 Iulie 1939, fiind infor
mat despre împuternicirea dată de Comisiunea Monu
mentelor Istorice Dlui Victor Brâtulescu, director al 
acelei Comisiuni, de a strânge obiecte vechi, scoase 
din uz, de pe la biserici, a hotărît a vă ruga să daţi 
ordine preoţilor din cuprinsul Eparhiei Prea Sfinţiei 

Voastre, să nu îngădue ridicarea nici unui asemenea 
obiect de către numita persoane, fără autorizaţia prea
labilă a Prea Sfinţiei Voastre. Despre aceasta am în
ştiinţat chiar astăzi, cu adresa No. 1949, Onor. Minis
ter al Cultelor şi Artelor. Primiţi, Vă rugăm, Prea 
Sfinţite, ale noastre întru Hristos frăţeşti îmbrăţişări. 
L. S. Preşedinte Patriarh ss. Nicodim. Director, ss. Pr. 
Gh. Vintiîescu. 

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 

Nr. 5315/1939. 
Pentru strictă conformare se comunică în copie 

ordinul Si. Sinod, referitor la botezul copiilor asistaţi 
de organizaţiile străjereşti sau alte organizaţii similare. 

Copie. Patriarhia Română. Sfântul Sinod. No. 2043 
luna Iulie ziua 12 anul 1939. Prea Sfinţite, Onor. Straja 
Ţârii a rugat Sf- Sinod să-şi dea avizul asupra dorin
ţei tineretului străjeresc de a asista botezul în casă al 
copiilor din familiile sărace, cărora să li se dea nu
me ca „Străjerui", sau „Straja". Asupra acestei cereri 
Sf. Sinod s'a pronunţat în şedinţa sa dela 27 Iunie 
1939, luând următoarea hotărîre: „Botezurile asistate 
de organizaţiuniie străjereşti se vor oficia numai în 
biserici, iar în ce priveşte numele care se dau prun
cilor nou botezaţi, vor îi numai dintre acelea indicate 
de tradiţia Bisericii noastre, cuprinse în calendarul 
creştin ortodox". Aducându-Vâ Ia cunoştinţă cele de 
mai sus, cu frăţească dragoste avem onoare a Vă 
ruga să îndrumaţi preoţimea a observa în .mod strict 
această hotărîre a Sf. Sinod, binevoind a cunoaşte 
totodată că chiar astăzi, cu adresa No. 1593, am co
municat Străjii Ţării hotărîrea Sf. Sinod de mai sus, 
cu rugămintea de a îndruma tineretul Străjeresc în 
sensul ei. Primiţi Vă rugăm, Prea Sfinţite, ale noastre 
întru Hristos frăţeşti îmbrăţişări". Preşedinte Patriarh 
ss. Nicodim. Director, ss. Pr. Gh- Vintilescu L. S. 

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 

Nr. 5388/1939. 
Se comunică pentru strictă observare ordinul Sf. 

Sinod No. 2152/1939, prin cara se reglementează po
menirea M. Sale Regelui şi a membrilor Familiei Re
gale, la oiicierea diferitelor slujba relig'oase şi pome
niri, pentru ca aceste pomeniri să se facă uniform 
în întreaga ţară. „Formularul de pomenire" să se res
pecte în tocmai. 

Copie: Formular de pomenire al M. S. Regelui 
şi Familiei Domnitoare la ceremoniile la cari iau parte 
M. S. Regele sau membrii Familiei Domnitoare, pre
cum şi la serviciile divine din biserici. 

1. Când este de faţă numai M. S. Regele pome
nirea se face astfel „Pe (sau dupe împrejurări: „încă 
ne rugăm pentru") preaînălţatul şi drep'credinciosul 
Regele nostru Carol II şi pe (sau pentru) toată Au
gusta Sa Familie Domnitoare, etc...". 

2. Când în afară de M. S. Regele va fi de faţă 
şi un alt membru al Familiei Regale, de pildă M. S. 
Mlhat Marele Voevod de Alba-Iulla pomenirea se va 
astfel: Pe (sau dupi împrejurări: încă ne rugăm pen
tru-..) preaînălţatul şi dreptcredinciosul Regele nostru 
Caroi II, ps (sau pantru) Măria Sa Mhai Mare Voe
vod de A ba lulia şi pa (sau pentru) Augusta Sa Fa
milie Domnitoare, etc...". 

3. Când este de faţă M. S. Regele şl A. S. Re
gale Principesa Eltsabeta pomenirea se face astfel: 
„Pe (sau după împrejurări: încă ne rugăm pentru) 
preaînălţatul şi dreptcredinciosul Regele nostru Carol 



Iî, p e (sau pentru) A. S. Regală Principesa Efisabeta 
şi pa (sau p în t ru) toată Augusta Sa Familie Domni
toare...". 

4. Când M. S. Regele lipsîşte şt este de faţă 
numai un membru sau mai mulţi din Familia Domni
toare, pomenirea se face astfel: Pe (sau după împre
jurări : încă ne rugăm pentru) preaînăljatul şi drept-
credinciosul Regele nostru Carol II, pa (sau psntru) 
(aci se pomenesc membri Familiei Regale de fată) şi pe 
(sau pentru) toată Augusta Sa Familie Domnitoare..." 

Aceeaşi formulă de pomenire dela punctul 1 se 
va respecta la toate serviciile liturgice în biserici sau 
alte ocazii când nu sunt de fată nici M. S. Regele 
sau nici vreun alt membru al Familiei Domnitoare. 

Consiliul Eparhial ort. tom. Arad. 

Nr. 5360/1939. 
Se dispune executarea ordinului comunicat ac' 

în copie: 
Copte: Liga Navală Română. Sub Augusta Pre

zidenţie Activă a M. S. Regelui Carol II. Secretariatul 
Central Bucureşti. No. 1351. Bucureşti II. 14 iulie 1939. 
Înalt Prea Sfinte, Sfânta Fecioară Măria, fiind aleasă 
ca ocrotitoarea marinarilor, Liga Navală Română da 
sub preşedinţia Augustului nostru Suveran M. S. R' -
gele Cărei II, având ca scop pregătirea spiritului ma 
rinăresc, pentru desvoltarea puterii noastre maritime 
şi fluviale, sărbătoreşte, în chip tradiţional, la 15 Au
gust (Sf. Măria) „Patronul Marinei". Biserica noastră 
naţională, fiind acea înaltă instilujiune care poate face, 
prin concursul dat autorităţilor civile şi militare, 
ca această sărbătorire să se desfăşoare într'un cadru 
măreţ şi sfânt. Cu onoare Vă rugăm să binevoiţi a 
dispune, ca şi în anii precedenţi, ca în bisericile din 
Eparhia înalt Prea Sfinţiei Voastre, să se îacâ pome
nirea eroilor marinari căzuţi pentru patrie în războa
iele din 1877,1913 şi cel din 1916-1919, pentru reîn
tregirea neamului. Liste cu numele eroilor se găsesc 
la sfintele biserici, trimise da noi, în anii trecuţi. După 
pomelnic să se ţină o scurtă şi însufleţită predică, ară-
tându-se sacrificiul eroilor marinari, precum şi însem
nătatea ce trebue să se dea marinei, naţionale, care 
joacă un rol important în economia ţării noastre cu 
peste 1500 km. frontieră pe apă, Să se îndemne apoi, 
enoriaşii a-şi da umilul obol, Ia un disc special în 
această zi făcându-se şi colecte publice benevole, în 
conformitate cu aprobarea No. 29344/2939 a Ministe
rului Sănătăţii şi al Asistenţei Sociale, urmând ca re
zultatul bănesc să fie trimis pe adresa Ligei Nava e 
Române, str. Spiru Haret 6, Bucureşti, pentru desă
vârşirea operei propuse. Primiţi vă rugăm, înalt Prea 
Sfinte, asigurarea deosebitului nostru respect. L. S. 
Vicepreşedinte L. N. R., ss. Amiral I. Coandă. Secre
tar general L. N. R., ss C-dor A. Negulescu. 

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 

Nr. 5486/1939. 

Comunicăm în copie răspunsul Ministerul referi
tor la îndeplinirea formelor legale pentru schimbarea 
numelui. 

Copie : România, Ministerul Internelor. Direcţiunea 
Administraţiei de Sfat. No. 140.33. A. 21. Iul. 1939. 
Către Sfânta Episcopie ortodoxă română a Aradului. 

Ca răspuns la adresa acestei Sfinte Episcopii No. 
3925/939, avem onoare a vă comunica mai jos, for
mele legale prin care se obţine schimbarea numelui 
şi anume: 

Potrivit art. 22 şi 23 din legea numelui, cererea 
se adresează primăriei comunei în care domiciliază 
solicitantul, iar dacă domiciliază în străinătate, primă
riei comunei de origină. 

La această cerere, care se face în trei exempla
re se alătură : extrasele de naştere, certificatul de na
ţionalitate, cum şi orice dovezi din cari rezultă că pe
tiţionarul sau ascendenţii lui, sau ai celor vizaţi prin 
cerere, au purtat un nume românesc, care în decursul 
vremii le-a fost înstrăinat sau pierdut. 

Această din urmă dovadă se tace prin acte vechi, 
prin orice^fel de înscrisuri, prin certificate parohiale, 
comunale sau emanând dela oricare alte autorităţi de Stat. 

Deasemenea, în conformitate cu dispoziţiunile art. 
25 din aceiaş lege, în contra redobândirii de nume ce
rute oricine are interes poate face întâmpinare moti
vată la primărie, în termen de 15 zile dela expirarea 
termonului prevăzut de art. 24. din lege. 

întregul dosar întocmit cu actele respective, se 
va trimite apoi Parchetului Tribunalului local, care la 
rândul său îl va înainta Ministerului de Justiţie. Acest 
Departament, se pronunţă asupra cererii în chestiune 
printr'o deciziune motivată. 

Toată procedura în materie de redobândirea nu
melui se face din oficiu. Cererile şi orice acie sunt 
scutite de orice taxe şi timbru. Publicarea la Monito 
rul Oficial se face fără plată de taxe (art. 29). 

L. S. p. Ministru, ss. Indescifrabil. Director, ss. 
Indescifrabil. Consiliul Eparhial ort rom. 

____ Arad. 

Nr. 5430-1939 
Comunicat 

Sf. Episcopie a Râmnicului-Noului Sevarin co
munică că ieromonahul Irodion Stanciu, dela Schitul 
Iezerul, jud. Vâlcea, a fost exclus din monahism. 

Consiliul eparhial ort. rom. Arad. 

Concurs 
de burse pentru studenţii Academiei Teologice din Arad. 

Se publică concurs pentru 15 (cincisprezece) burse 
ă 8.000 (opt mii) Iei anual pentru studenţii, cari se 
vor înscrie în anul şcolar 1939/40 în cursul prim al 
A:ademiei Teologice din Arad. 

Petiţionarii vor înainta cererile Consiliului Epar
hial ort. rom. din Arad până la 1 Septemvrie a. c. 
Cererile vor fi însoţite de următoarele ac te : 

1. Diploma de bacalaureat, sau cea de Seminar 
teologic sau de şcoală normală confesională ortodoxă 
cu 8 clase, 

2. Extras de botez dela Oficiul parohial, eliberat 
în timpul cel mai recent, 

3. Certificat de moralitate dela Oficiul parohial, 
la care aparţine petiţionarul, 

4. Certificat medical, prin care să se constate in
tegritatea corporală şi spirituală a petiţionarului, 

5. O copie de pe fişa personală a petiţionarului, 
eliberat de Direcţiunea şcoalei, unde a absolvat, 

6. Certificat despre starea materială a părinţilor, 
7. Certificat despre situaţia militară, dacă este 

înrolat. 
Se observă că din bursă se vor acoperi în în

tregime taxele de întreţinere în internat, astfel că 
bursierii vor plăti numai taxele de înscriere şi şcolare 
de câte 1.100 Lei 

Consiliul Eparhial ort, rom, din Arad. 




